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Kem-31.105 FYSIKAALISEN KEMIAN PERUSTEET, PUU
1. valikoe 13.5.2005

Tehtavissa tarvittavat termodynaamisten suureiden lukuarvot etsitaan monisteesta
G. Fabricius, et al., Fysikaalisen kemian taulukoita, Otatieto, moniste no 548.

HUOM! Ratkaisut on perusteltava ja kaikki tehtavissa esille tulevat suureet
maariteltdva. Kiinnittdkdd myds huomiota vastaustenne siisteyteen ja

luettavuuteen. -—
pU=n A

1. ,
Laske ammoniumkarbonaatin, (NH,),COs(s), dissosioitumisaste o, kun tiedetaan,

ettd kuumennettaessa suljetussa astiassa 10 g (NH,),COax(s) lampétilaan 200 °C
oli astiassa mitattu paine 99,3 kPa astian tilavuuden ollessa 15,2 dm®. Oleta, etta
ko. astia oli tyhjéssé ennen ammoniumkarbonaatin lisdysta. Dissosiaatioreaktio on

(NH,)2CO4(s) = 2NH3(g) + CO4(g) + H,0(g)

2.

Adiabaattisessa pommikalorimetrissa (V vakio) poltettiin 1,105 g sokeria C,H,,044
(moolimassa 342 g mo!™), jolloin kalorimetrin lampétila nousi 3,546 °C.
Kalorimetrin lampoékapasiteetin madrittamiseksi sijoitettiin kalorimetriin 15,65 Q
resistanssi, jonka l&pi johdettiin 0,80 A sahkévirta 1000 s ajan. Kalorimetrin
lampdtila nousi talléin 1,941 °C.

4 AN
Laske yo. kokeen keskimaaraisessa lampétilassa 25 °C 2\%— ~ ‘7:’;";;'

a) kalorimetrin lampd&kapasiteetti,
b) kokeessa kéaytetyn sokerin palamissisdenergia ja palamisentalpia.

HUOM! Sokerin palamistuotteista on vesi nestemaisessa olomuodossa.

3.

Nestemalsessa olomuodossa olevan rikkidioksidin, SOzgl) héyrystymisentalpia on
24,916 kJ mol™ ja héyrystymisentropia 94,684 J K" mol.

Missa lampétilassa ovat rikkidioksidin nestemainen ja kaasumainen olomuoto
keskendan tasapainossa yo. tietojen perusteella?



4.
Lampétilassa —31,2 °C ovat puhtaan propaanin ja n-butaanin héyrynpaineet
seuraavat:
propaani  n-butaani
p* / atm 1,579 0,2632

a) Olettaen ettd propaani ja n-butaani muodostavat ideaaliliuoksen, laske sen
liuoksen koostumus propaanin mooliosuutena Xgropaani, joka kiehuu 1 atm
paineessa lampétilassa -31,2 °C.

b) Mik& on propaanin mooliosuus Ypropaani ideaalisessa hoyryfaasissa a) kohdan
mukaisessa neste-hdyrytasapainossa?

a)  Miten maaritellaan ideaalisen laimea liuos?  Rgu(t bk rorcc

b)  Miten maaritellaan liuenneen aineen i aktiivisuus a? a,. ~ ¥ X -

c) Henryn lain vakio K, on argonkaasun liukoisuudelle veteen 0 °C ~
lampétilassa 2,17-10* atm. Laske argonin molaalisuus (mol kg™) vedessa,
kun 1 atm paineinen ilma, joka sisaltaa 1 til-% argonia, tasapainotetaan
veden kanssa lampétilassa 0 °C.

Oleta ilma ideaalikaasuseokseksi ja vesiliuos ideaalisen laimeaksi
liuokseksi.
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